



类型升级或本土化、工业品质 与平民美学的融合 ——评《中国机长》

陈旭光

作为国内首部“非典型”航空题材“灾难片”，《中国机长》可谓是以崇高美学的平民化表达与类型化书写塑造了职业岗位的平民英雄群像，并以后劲颇足的票房成绩献礼新中国七十周年。该片在与《我和我的祖国》《攀登者》“三足鼎立”中表现最佳，上映24天票房突破27亿，强势赶超《我和我的祖国》。随着像《我和我的祖国》这样的主题更为集中突出、时效性更强的国庆档影片热度的退潮，《中国机长》这样类型清晰、本土化、新主流升级的视效大片，因其对工业化视听效果的完美呈现，对创作的“中国速度”下中国品质的彰显，灾难片的本土化与中国式表达，无疑会有更充足的后劲。

影片以民航人的普通一天为切入点，不避生活的琐碎芜杂而在一种日常生活中背景、职业生活经历中描绘出一幅形象鲜明的英雄群像画卷。这一群像在与近期一些新主流电影的“互文”中更具独特性——如与近年的新主流大片《建国大业》、《建党伟业》、《建军大业》等的宏大历史题材、主流国家形象建构不同，与《战狼2》、《湄公河行动》、《红海行动》等书写执行跨国特殊国家任务的中国血性军人也不同。《中国机长》取材于现实真实事件，关注平凡岗位上坚守职责的普通人，致力于平民化英雄形象的书写。在我看来，影片甚至表达了以往主流电影不多见诸如“敬畏生命、敬畏职责、敬畏规章”的理念，呈现出“我为人人，人人为我”的命运共同体价值观。就此而言，《中国机长》不仅是一部具有类型突破和升级意义的类型电影和新主流电影，也是表达新型价值观的安全教育片、职业剧。

类型化发展是中国由电影大国走向电影强国的必然之路。“类型电影”生产亦为电影工业美学之重要原则之一。当然，出于中国的语境和体制，与“体制内的作者”相近，类型电影的本土化也更为必然之势。《中国机长》就体现了这一趋势。

笔者亦曾把《战狼2》这样的以现代功夫片为主打类型，兼容战争、武侠、动作的强情绪、强节奏的影片定义为“类型加强”的强类型电影。据此，与灾难类型相结合并进行本土化创作的《中国机长》也可谓一种新的“类型升级”：时间空间更加集中，情节更加紧张刺激，灾难则经渲染而终结为大团圆，表达的价值观也更为持中和普适。

以美国同类空难片《萨利机长》为参照，不同于《萨利机长》聚焦机长形象和心理学，探究该不该迫降着陆的严苛法律规章意识不同（影片为此着墨于飞机迫降后一丝不苟的例行调查询问，英雄自己都述谓困惑等大量“后情节”），《中国机长》的叙事则集中在事件本身，真实再现了从起飞到安全落地的全过程并在着陆后的大团圆中戛然而止。这种追求逼真性、体验性，凸显“空间消费”、视听震撼的场景再现，以及对机舱玻璃碎裂原因追究的回避，无疑是明智的也是合理的。毫无疑问，电影因为安排在国庆档放映，有着重要的献礼任务，国庆档受众的情感共鸣和身份认同是压倒一切的。

在这种非典型灾难片的类型定位下，影片在相当集中的时间和空间内展开简洁的线性情节发展：开端—发展—高潮—结局，剧作上三段式的叙

事方式为建立、冲突、解决三个阶段，其起承转合高潮都几乎与影片时间序列相一致（不禁让我联想到剧情时间与放映时间一致的美国西部片《正午》）。但影片在线性情节的简洁叙事中充满张力，在紧凑的时间节奏中营造出了虚拟影像、视听效果的极度现实感和震撼力。

显然，有着极大票房诉求的《中国机长》，应时势选择就一个惊心动魄的时刻和封闭的空间展开叙事，它不可能把更深层次的内容，诸如人物性格、人性和制度的复杂性与丰富性等展现给观众。情节节奏的紧张，视听效果的震撼，人物群像的基本立起来，其任务已经完成大半了。

影片中机长、机组成员这些英雄群像，都是生活化、职业性的平民英雄。他们恪尽职守，同时也是独立的个体。也就是说，《中国机长》把中国惯常的“舍己为人”式英雄形象模式悄悄置换成了“英雄也是普通人”，“人人为我，我为人人”的个体生命意识和个人主体性主题。

片中乘务员临危不惧，缓解乘客情绪，应对突发事件，在无氧的情况下不断对乘客以安慰、劝导。机长更是在高压、无氧、狂风、噪音的极度挑战下保持理性判断，但他们在调整受众心态时不是讲大道理，不是作大无畏宣誓，要自我牺牲，而是强调“我们也都是子女、父母，我们都想回去”。机长更是在幻觉中出现了回家为女儿过生日的幻景。这其实有着某种偏重个体价值观的观念融合：飞机是一个共同体，生命安全不仅是乘客所需，更是机组乘务人员所需。大家都是平等的生命，都在飞机这一命运共同体上。

该片在人物塑造如塑造机长时，没有停留在高大全式人物塑造，而是对英雄进行某种“祛魅化”：影片中的机长沉默寡言、“脸色臭”，但技术精湛，经验丰富，更兼心理素质极好，而且顾家；副机长更是被诸多受众吐槽“语言轻佻”、“行为怪异”，但他遇事冷静，坚毅果敢，在大风中艰难地爬到驾驶舱。因此影片没有浓墨重彩刻画个体英雄，而是聚焦整个机组的团队协作，这自然是中式集体主义价值观的显影。

制作成本6000万美金的《中国机长》，由执导过《古惑仔》、《无间道》等典型香港电影和内地主旋律大片《建军大业》的刘伟强编导，因此也可以视为一种内地香港合作影片，也有理由相信，刘伟强在《建军大业》水土不服的“试错”之后，会把主流要求与香港“港味”融合得更好。实际上，影片在类型打造、价值观表达、人物设计等方面不乏“港味”，职业精神的强调，民生化、平民化导向，包括一些生动鲜活但也招致批评或争议的细节，等等，都为“港味”表征种种。

当然更为重要的是《中国机长》的工业化程度和一种“中国速度”：2018年7月申请，2019年1月开机、10月上映，因为安排在国庆档放映，有着重要的献礼任务，国庆档受众的情感共鸣和身份认同是压倒一切的。

在这种非典型灾难片的类型定位下，影片在相当集中的时间和空间内展开简洁的线性情节发展：开端—发展—高潮—结局，剧作上三段式的叙

事方式为建立、冲突、解决三个阶段，其起承转合高潮都几乎与影片时间序列相一致（不禁让我联想到剧情时间与放映时间一致的美国西部片《正午》）。但影片在线性情节的简洁叙事中充满张力，在紧凑的时间节奏中营造出了虚拟影像、视听效果的极度现实感和震撼力。

显然，有着极大票房诉求的《中国机长》，应时势选择就一个惊心动魄的时刻和封闭的空间展开叙事，它不可能把更深层次的内容，诸如人物性格、人性和制度的复杂性与丰富性等展现给观众。情节节奏的紧张，视听效果的震撼，人物群像的基本立起来，其任务已经完成大半了。

影片中机长、机组成员这些英雄群像，都是生活化、职业性的平民英雄。他们恪尽职守，同时也是独立的个体。也就是说，《中国机长》把中国惯常的“舍己为人”式英雄形象模式悄悄置换成了“英雄也是普通人”，“人人为我，我为人人”的个体生命意识和个人主体性主题。

片中乘务员临危不惧，缓解乘客情绪，应对突发事件，在无氧的情况下不断对乘客以安慰、劝导。机长更是在高压、无氧、狂风、噪音的极度挑战下保持理性判断，但他们在调整受众心态时不是讲大道理，不是作大无畏宣誓，要自我牺牲，而是强调“我们也都是子女、父母，我们都想回去”。机长更是在幻觉中出现了回家为女儿过生日的幻景。这其实有着某种偏重个体价值观的观念融合：飞机是一个共同体，生命安全不仅是乘客所需，更是机组乘务人员所需。大家都是平等的生命，都在飞机这一命运共同体上。

该片在人物塑造如塑造机长时，没有停留在高大全式人物塑造，而是对英雄进行某种“祛魅化”：影片中的机长沉默寡言、“脸色臭”，但技术精湛，经验丰富，更兼心理素质极好，而且顾家；副机长更是被诸多受众吐槽“语言轻佻”、“行为怪异”，但他遇事冷静，坚毅果敢，在大风中艰难地爬到驾驶舱。因此影片没有浓墨重彩刻画个体英雄，而是聚焦整个机组的团队协作，这自然是中式集体主义价值观的显影。

制作成本6000万美金的《中国机长》，由执导过《古惑仔》、《无间道》等典型香港电影和内地主旋律大片《建军大业》的刘伟强编导，因此也可以视为一种内地香港合作影片，也有理由相信，刘伟强在《建军大业》水土不服的“试错”之后，会把主流要求与香港“港味”融合得更好。实际上，影片在类型打造、价值观表达、人物设计等方面不乏“港味”，职业精神的强调，民生化、平民化导向，包括一些生动鲜活但也招致批评或争议的细节，等等，都为“港味”表征种种。

当然更为重要的是《中国机长》的工业化程度和一种“中国速度”：2018年7月申请，2019年1月开机、10月上映，因为安排在国庆档放映，有着重要的献礼任务，国庆档受众的情感共鸣和身份认同是压倒一切的。

《少年的你》： 青春片的一次“成人礼”

詹庆生

很少有影片的上映像《少年的你》这样富有戏剧性：紧急退出柏林电影节，作为暑期档大热门却在上映前三天撤档，提前三天紧急定档低调上映，却出人意料地获得了无法低调的反响——超高的票房与口碑，自带热度的流量明星电影首秀，“流量原罪”是否就此被破除，原著小说涉嫌抄袭或“融梗”的争议，校园欺凌的敏感题材，与当下备受关注的《未成年人保护法》修订以及数起未成年人罪案之间形成的呼应等等，都使其成为了一个“刷屏”的热点。

值得注意的是，在内地青春片类型中，倘若综合评分、评分人数和整体影响力，本片在豆瓣上的排名仅次于早被“封神”的《阳光灿烂的日子》，而在“影向标”排名中，本片则已位列年度国产片第一名，这样的表现对于一部青春片来说恐怕是前所未有的。如果说《狗十三》、《老师·好》、《过春天》等片意味着内地青春片终于度过了“奶嘴期”，那么《少年的你》或许就是青春片的一次“成人礼”。

虽然青春片是片中最显著的标签，但它其实是在整体的文艺片风格之下，将青春片、推理片、伦理片、社会问题片等不同类型相杂糅的形态。这是个关于校园欺凌的故事：复读中心的优等生陈念（周冬雨饰）遭受魏莱等同学欺凌，不得已寻求偶然相识的小混混小北（易烱千玺饰）的保护。在陈念失手致死魏莱之后，小北试图通过自己的方式来完成保护陈念的承诺。校园欺凌（bully，译为“霸凌”或更准确）是片中最引人瞩目的焦点，也应是其敏感的根本原因。

出于同样的原因，本片在校园暴力呈现上其实相当克制，坠楼少女的尸体、被肆意凌辱甚至脱衣的场面，都被省略或弱化了，它在感官刺激性和残酷性上甚至远低于社会新闻中那些校园欺凌视频。影片着力营造的是校园欺凌的整体环境与气氛：欺凌者、受害者、旁观者、保护者，精神、语言、肉体与社交等不同方式的暴力，以及校园欺凌得以持续的环境因素，即作为帮凶和土壤的普遍的冷漠，而且后者更让人触目惊心：学生们聚众围观坠楼同学，用手机拍摄传播议论却无人救助，次日地上血痕犹在，但大家却仿佛一切都不曾发生。即使是陈念，在小北最需要精神支持的时候也并未施以援手。欺凌者、受害者、旁观者可能相互转换，影片展现的是欺凌现象的整体“生态”，试图引发对它深入反思。

难能可贵的是，片中并没有“狗血”的桥段，没有刻意放大的群架和脏话，没有三角恋、怀孕与堕胎，由于回避了青春片常见的性意识与性场景，两人的关系与其说是恋人，不如说更像是伙伴或战友。这是部真正具有少年气的电影。两个少年在黑暗中相互慰藉，在泥潭中努力挣扎，却仍然保持了内心的纯净，“我们生活在阴沟里，但有人依然仰望星空。”最终陈念选择了直面现实，而小北也终于可以昂然抬起头。年轻警官郑易亦是，不是随波逐流、苟且世故，而是坚守信念，去追寻内心的“正义”，他实际上是片中第三个成长的少年。影片展现了残酷、绝望、罪恶，却也展现了温暖、希望和救赎。正如《我不是药神》一样，在这些中国式的社会问题片中，没有《熔炉》、《素媛》般的彻骨寒冷与绝望，而是通过个体抗争的勇气和自我救赎，以及尾声中补充的正义承诺和美好愿景，来抚慰和补偿观众的心灵，进而使故事裂隙中的道德与价值断



裂得以象征性地修复。

作为一名演员出身的“星二代”，导演曾国祥对电影创作的整体把控能力、艺术感觉和表现力可谓出人意料。在香港导演面临档期危机之际，他是继彭浩翔、许宏宇之后另一个能成功“北上”并站稳脚跟的青年导演。其身上呈现的诸多特征，会让人相信他就是陈可辛的嫡系传人，二者都偏爱并擅长文艺片风格，都有着对于女性心理的细腻观察与微妙呈现，对于人性与社会都有着较为强大的理性分析能力；都追求在社会写实与浪漫情怀、个人风格与受众趣味、理性克制与情感宣泄、反类型化与类型化、作者性与市场化之间的平衡；二者都潜心融入、适应积极和学习内地文化，其影片对内地生活呈现之准确、自然与贴切，完全想不到是出自香港导演之手。如果说《七月与安生》的成功还让人觉得可能存在偶然性，本片则已完全确立了曾国祥的电影风格，或许还包括在内地影坛的地位。

本片充分展现了电影改编是如何赋予一个文学作品全新的，甚至脱胎换骨的艺术魅力。片中手持摄影的不稳定性强化了纪实感和紧张感，夜景阴郁，夜景昏黄，大雨迷途，营造出沉重压抑的气氛。两人相依为命时镜头中少地出现了些许阳光，小屋也带上了温馨色彩，而骑行的街市夜景则有意加入了背景虚焦闪烁的灯光，显得迷离而绚烂，那是绝望中的美好。影片还充分利用了重庆特殊的地理与建筑景观，强化追与逃时的垂直和纵向空间，漫长而近乎垂直的坡道阶梯，不仅凸显了独特的地域性，更成为叙事的关键，魏莱此前将陈念推下楼梯，而自己则宿命般死于同样的情境。垃圾箱、地下通道、废旧工厂宿舍、高架桥下的小屋等昏暗、狭窄、逼仄的空间是主人公生存困境的缩影，小北“绑架”陈念并被捕的废墟，掉满了顶棚和墙壁装饰材料，营造出颓败的空间意象。而本片在影像语言上最大的特点，是对于特写镜头的极致运用。如此高比例、如此强烈的特写，无限放大了人物的眼神、肌肉甚至毛孔，以及少年内心的欣喜、恐惧、悲伤、绝望、仇恨、不屈和倔强，这样的镜头运用在中国电影中极为罕见，无疑展现了创新的勇气。较之《七月与安生》，甚至中日韩几个不同版本的《嫌疑人X的献身》及《白夜行》，本片在电影感和风格化方面都要鲜明和极致得多。

周冬雨与易烱千玺用极具说服力 and 感染力的精湛表演，有力地撑起了人物和故事。经历《七月与安生》，周冬雨就此打通了表演的“任督二脉”，进入到一个收放自如的境界。陈念与其外向的性格迥异，而周冬雨最终压抑自我，演出了角色需要的恐惧、隐忍、坚强与倔强，大量的哭戏也能呈现出其细腻的差异性，甚至用一个佝偻的背影，就贡献了令人震撼的表演。而易烱千玺则是本片最大的意外和惊喜，《长安十二时辰》中在一干“老戏骨”的对比下还显稚嫩的他，在本片中并没有歇斯底里或刻意昂扬，而是展示了与人物气质极为吻合的少年感，压抑隐忍又执拗坚韧。两人在探视室相见的高潮戏，他用极力控制之下面部肌肉的细微扭曲和嘴角的抽搐，细腻而富感染力地表达出人物疑惑、疼痛、伤感、痛苦并最终释然的复杂情感。两人的形象在玻璃上叠化，象征他们在片中的共生关系。隔窗相望，泪眼婆娑，没有一句台词，却说出了千言万语，这或许是今年国产片中最打动

人的段落。能够与影后周冬雨飙戏而丝毫不落下风，易烱千玺的电影首秀堪称精彩，在某种程度上也打破了社会对于所谓“流量明星”的刻板印象。

同为校园欺凌题材，将本片与去年的《悲伤逆流成河》参照也许更能发现其价值。后者虽试图表现严肃的主题，然而其故事、人物及表演却仍然带着郭敬明式的虚假矫情，以及浮华空洞的物质化、浅表化、装饰化美学，影片对校园欺凌题材的呈现方式及水准水准，根本无法将这一主题真正导向深入，也无法创造相应的社会影响力。主题的“政治正确”或有助于抢占道德高地，却并不能掩盖或否定其作品品质低劣的事实，由此看郭敬明在综艺节目上的自我辩护与反话，不过是转换焦点的诡辩而已。反观本片恰是因其出色的艺术品质，以及由之创造的广泛社会影响力，才能使校园欺凌再次引发社会的深入关注。

《少年的你》面临着原作抄袭或“融梗”的争议。按贾斯廷·怀亚特的理论，每部“高概念”电影都能用一句话来概括，这就是一部电影的核心故事创意，比如《嫌疑人X的献身》的核心故事创意是，男人A精心设计为失手杀人的恋人（或暗恋对象）B顶罪，而《白夜行》则是少男少女幼时的共同犯罪，使二者余生形成了相互依存的共生关系，由此观原著小说《少年的你，如此美丽》，其故事和人物细节虽另起炉灶并未抄袭，但无疑明显套用了《嫌疑人X的献身》、《白夜行》的核心故事创意和人物关系。事实上原作者玖月晞或为涉嫌设计了更复杂的第三者，人并非B所杀，但其核心创意并未改变。电影对原作进行了诸多改编，删去了繁冗的枝节，更简洁也更有力量，同样延续了两部东野圭吾小说的核心设定。有意思的是，此前《夏洛特烦恼》直接套用好莱坞电影《魔鬼代言人》的核心创意，连关键场面细节几乎都一模一样，当时却并未引发关注，《乘风破浪》、《无双》直接借用《新难兄难弟》、《回到未来》、《非常嫌疑犯》的核心故事创意，也同样未招致广泛的指责。无论如何，虽然引发争议的是原著小说，但这可能将衡量本片的整体价值带来消极影响，未来的影视改编也应在辨别原创性方面更加审慎。

有观众质疑本片只是提出了问题，却未能给出解决问题的药方，但电影的价值或许就在于提出问题本身。校园欺凌是全球性痼疾，其治理是一个需要家庭—校园—社会—道德—法规—法律相配合的系统工程。即使不能像《我不是药神》那样直接推动某项政策的改进，事实上也并非每个陈念都能遇到自己的小北，但《少年的你》能引发社会对校园欺凌问题的深入关注，就能如一束光，为被欺凌者带来慰藉，令欺凌者产生反思，让旁观者少一分冷漠，社会就又往前迈了一步，这就是其值得肯定的社会价值。

从《少年的你》或许可以看到，内地青春片正在逐渐告别狗血、浅俗、标签化和程式化的青春美学，试图呈现更真实、更复杂的青春成长，正在从封闭单纯的自指性空间走向更加宏阔复杂的社会景观，从咏叹个体悲欢到触摸和影响社会现实。虽然对于《阳光灿烂的日子》《牯岭街少年杀人事件》等经典青春片仍需仰望，但这些新现象或可证明，新世纪以来的内地青春片正在迎来自己的一次“成人礼”。（作者为国防大学军事文化学院副教授）